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TGAU Cemeg 2 4472-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 5175 4.4 1.5 6 72.8 99.9
2 5169 2.1 1.5 8 26 99.8
3 5166 4.8 1.4 7 68.8 99.7
4 5149 2.4 1.6 7 34.1 99.4
5 5128 1.9 1 4 48 99
6 5123 1.6 1.1 4 39.4 98.9
7 5134 2.6 1.8 6 43.7 99.1
8 5102 2.2 2.1 12 18.7 98.5
9 4790 2.2 1.6 6 37 92.5
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TGAU Cemeg 2 4472-51 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


2 (a) 1 byrlymu / powdr yn diflannu 


(b) 1 fflasg gonigol 


(c) (i) 1 A –  sydd â'r gromlin fwyaf serth / gorffen 
yn gyntaf / rhoi yr un cyfaint o nwy yn yr 
amser lleiaf 


adwaith cyflymaf / 
cyfradd uchaf 


(ii) 2 arwynebedd arwyneb (solid) (1) 


crynodiad (yr asid) (1) 


maint gronynnau 


catalydd 


troi 


cryfder yr asid 


(ch) (i) 2 nwy sy'n cael ei gynhyrchu yn dianc o'r 
fflasg (1) 


màs yn mynd yn llai/lleihau (1) 


calsiwm carbonad 
yn mynd yn llai 


(ii) 1 darlleniadau mwy parhaus neu'n fwy 
cyson/rheolaidd / cofnodi'n awtomatig / 
graff yn gallu cael ei gynhyrchu gan 
gyfrifiadur / storio canlyniadau 


mwy cywir / 
trachywir/ 
dibynadwy / teg / 
dim camgymeriad 
dynol 








Mae disgybl yn astudio'r adwaith rhwng powdr calsiwm carbonad ac asid hydroclorig. 


calsiwm carbonad + asid hydroclorig — • calsiwm clorid + carbon deuocsid + dwr 


(a) Nodwch beth fyddai'n cael ei weld yn ystod yr adwaith hwn. [1] 


^ v J ^ p ^ - . y s A , ^ 


(b) O'r blwch, dewiswch yr offer fyddai ddim yn addas ar gyfer mesur cyfaint y nwy sy'n cael 
ei gynhyrchu. [1] 


silindr mesur fflasg gonigol chwistrell nwy bwred 


•8ff 


Arholwr 
yn unig 
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(c) Mae'r un disgybl yn ymchwilio i'r adwaith ar 3 tymheredd gwahanol. 
Mae'r graffiau canlynol yn dangos cyfaint y nwy sy'n cael ei gynhyrchu dros amser yn 
ystod y 3 adwaith hwn. 
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Amser o ddechrau'r adwaith 


(i) Nodwch pa adwaith, A - C , sy'n cael ei wneud ar y tymheredd uchaf. 
Rhowch reswm dros eich ateb. [1] 


A - M*£A. L Z. 


(ii) Heblaw am y tymheredd, nodwch ddau ffactor allai gael eu newid er mwyn newid 
cyfradd yr adwaith hwn. [2] 


/ 
a ...U 


® W J E C CBAC Cyf. (4472-51) 



Sticky Note

Dau ateb cywir yn ennill marc yr un ond mae'n werth cofio ceisio ateb yn llawn.  Mae'n bosibl iawn y gallai cwestiwn tebyg sy'n dod yn hwyrach yn y papur fynnu cael 'crynodiad asid' am yr ail farc.




Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc



Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc



Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc







I 
(ch) Mae disgybl arall yn awgrymu ei bod hi'n bosibl astudio'r un adwaith gan ddefnyddio 


dorian. 


gwlan cotwm 


fflasg gonigol 


asid hydroclorig 


calsiwm carbonad 


dorian • 
cyfrifiadur 


(i) Eglurwch sut mae'r dull hwn yn gweithio. 


<Uc^<...^ 
vorvov^ 


SN, CX 


[2] 


(ii) Rhowch un fantais o gysylltu'r glorian a chyfrifiadur. 


fe.^bk ..AJ..... c ^ c ^ c ^ A w : c & ^ * v . . . . . ^QL>r4sH<y 


toa&r, 
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£ W J E C CBAC Cyf. (4472-51) Trosodd. 



Sticky Note

Wedi adnabod bod y cyfrifiadur yn casglu data yn barhaol.  Ateb da.



Sticky Note

Wedi nodi bod y mas yn lleihau ond heb ddweud pam.  Mae'n rhaid esbonio bod nwy yn dianc er mwyn ennill yr ail farc.
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Mae disgybl yn astudio'r adwaith rhwng powdr calsiwm carbonad ac asid hydroclorig. 


calsiwm carbonad + asid hydroclorig — • calsiwm clorid + carbon deuocsid + dwr 


(a) Nodwch beth fyddai'n cael ei weld yn ystod yr adwaith hwn. / [1] 


5 ^ \ C ^ 1L. 


(b) O'r blwch, dewiswch yr offer fyddai ddim yn addas ar gyfer mesur cyfaint y nwy sy'n cael 
ei gynhyrchu. [1] 


silindr mesur fflasg gonigol chwistrell nwy bwred 


M\$yk MflftvX X 
(c) Mae'r un disgybl yn ymchwilio i'r adwaith ar 3 tymheredd gwahanol. 


Mae'r graffiau canlynol yn dangos cyfaint y nwy sy'n cael ei gynhyrchu dros amser yn 
ystod y 3 adwaith hwn. 


Arholwr 
yn unig 


Amser o ddechrau'r adwaith 


(i) Nodwch pa adwaith, A-C, sy'n cael ei wneud ar y tymheredd uchaf. 
Rhowch reswm dros eich ateb. , [1] 


C c>Wu3.̂ .cy ^os*v y\JUJSjoy\ C^^i^K^ 


% ^ ^ . ^ d ^ u W ^ d d . uwcU : 
(ii) Heblaw am y tymheredd, nodwch ddau ffactor allai gael eu newid er mwyn newid 


cyfradd yr adwaith hwn. / [2] 


X 


® WJEC CBAC Cyf. (4472-51) 



Sticky Note

Un ffactor cywir.

1 marc



Sticky Note

Ateb anghywir yn seiliedig ar gamsyniad elfennol.



Sticky Note

Dewis anghywir.

0 marc



Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc







I 
(ch) Mae disgybl arall yn awgrymu ei bod hi'n bosibl astudio'r un adwaith gan ddefnyddio 


dorian. 


gwlan cotwm 


fflasg gonigol 


asid hydroclorig 


calsiwm carbonad 


dorian 


Arholwr 
yn unig 


cyfrifiadur 


(i) Eglurwch sut mae'r dull hwn yn gweithio. [2] 


WMiJL. e .̂o.f.v.Q**Sr * j * w ^sdlof. . p y o u p ^ . . . j ^ j/. 


ZoiSmtfx Co-doo^^ c k o * im^ rv . i r u ^ 
j^jdel ps^.jjsc^id xj^ J(Jo5tw^g .^/^ 
(ii) Rhowch un fantais o gysylltu'r glorian a chyfrifiadur. [1] 


Goal Cc^vl^ iv^e l djcU.-dox 
* IMMM^L Z 
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® WJEC CBAC Cyf. (4472-51) Trosodd. 



Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc



Sticky Note

Wedi adnabod gostyngiad yn y mas ond heb ddweud pam.  Nid yw'r ymgeisydd yn ymddangos i ddeall bod nwy yn dianc o'r fflasg.
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2. Mae disgybl yn astudio'r adwaith rhwng powdr calsiwm carbonad ac asid hydroclorig. 


calsiwm carbonad + asid hydroclorig — • calsiwm clorid + carbon deuocsid + dwr 


(a) Nodwch beth fyddai'n cael ei weld yn ystod yr adwaith hwn. [1] 


Gjfak...(A k W \ S«*J&...CeuA 4& < ^ A W C J ^....Cbct;..^... 


(b) O'r blwch, dewiswch yr offer fyddai ddim yn addas ar gyfer mesur cyfaint y nwy sy'n cael 
ei gynhyrchu. [1] 


silindr mesur fflasg gonigol chwistrell nwy bwred 


(c) Mae'r un disgybl yn ymchwilio i'r adwaith ar 3 tymheredd gwahanol. 
Mae'r graffiau canlynol yn dangos cyfaint y nwy sy'n cael ei gynhyrchu dros amser yn 
ystod y 3 adwaith hwn. 
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Amser o ddechrau'r adwaith 


(i) Nodwch pa adwaith, A - C , sy'n cael ei wneud ar y tymheredd uchaf. 
Rhowch reswm dros eich ateb. [1] 


/ 


(ii) Heblaw am y tymheredd, nodwch ddau ffactor allai gael eu newid er mwyn newid 
cyfradd yr adwaith hwn. , r [2] 


Gjp Coif 
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Arholwr 
yn unig 
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Sticky Note

Dim un ateb cywir.  Mae hyn yn siomedig pan fod rhestr y ffactorau sy'n effeithio ar gyfradd adwaith yn un mor gyfarwydd.



Sticky Note

Ateb cywir.

1 marc



Sticky Note

Dewis cywir.

1 marc



Sticky Note

Ateb anghywir.

0 marc







(ch) Mae disgybl arall yn awgrymu ei bod hi'n bosibl astudio'r un adwaith gan ddefnyddio 
dorian. 


Arholwr 
yn unig 


(i) Eglurwch sut mae'r dull hwn yn gweithio. [2] 


c«r c v o t ^ . S<^c)f3 «y->"^ t » - ^ \ w / i f £ ^ P ( - T . v - c L u t H y * *
 ,--n/vv 


(ii) Rhowch un fantais o gysylltu'r glorian a chyfrifiadur. [1] 
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(5) W J E C CBAC Cyf. (4472-51) Trosodd. 



Sticky Note

Wedi adnabod lleihad yn y mas ond nid oes awgrym bod yr ymgeisydd yn deall bod y nwy sy'n ffurfio yn dianc o'r fflasg.



Sticky Note

Ateb cyffredin ond yn anghywir.  Nid yw'r cyfrifiadur yn cofnodi ffigyrau mwy manwl na fyddai person yn darllen o'r glorian.
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(4472-51)


Arholwr
yn unig


2. Mae disgybl yn astudio’r adwaith rhwng powdr calsiwm carbonad ac asid hydroclorig.


calsiwm carbonad + asid hydroclorig           calsiwm clorid + carbon deuocsid + dŵr


	 (a)	 Nodwch beth fyddai’n cael ei weld yn ystod yr adwaith hwn.	 [1]


(b)	 O’r blwch, dewiswch yr offer fyddai ddim yn addas ar gyfer mesur cyfaint y nwy sy’n cael 
ei gynhyrchu.	 [1]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


silindr mesur           fflasg gonigol           chwistrell nwy         bwred


.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (c)	 Mae’r un disgybl yn ymchwilio i’r adwaith ar 3 tymheredd gwahanol.
Mae’r graffiau canlynol yn dangos cyfaint y nwy sy’n cael ei gynhyrchu dros amser yn 
ystod y 3 adwaith hwn.
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(i)	 Nodwch pa adwaith, A–C, sy’n cael ei wneud ar y tymheredd uchaf.
Rhowch reswm dros eich ateb.	 [1]


(ii)	 Heblaw am y tymheredd, nodwch ddau ffactor allai gael eu newid er mwyn newid 
cyfradd yr adwaith hwn.	 [2]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .







(4472-51) Trosodd.
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	 (ch)	 Mae disgybl arall yn awgrymu ei bod hi’n bosibl astudio’r un adwaith gan ddefnyddio 
clorian.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


gwlân cotwm


fflasg gonigol


asid hydroclorig


calsiwm carbonad


clorian


cyfrifiadur


(i)	 Eglurwch sut mae’r dull hwn yn gweithio.	 [2]


(ii)	 Rhowch un fantais o gysylltu’r glorian â chyfrifiadur.	 [1]
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb Derbyn Ateb niwtral Peidiwch â 
derbyn 


8 2 (a) 2 NaBr (1) 


wedi'i gydbwyso'n gywir (1) 
2Na  +  Br2  →  2NaBr 


Na+Br- 


(b) 3 paratoi hydoddiant o'r ddau solid (1) 
(ychwanegu hydoddiant arian nitrad at y ddau – ) 
byddai sodiwm clorid yn rhoi gwaddod gwyn (1) 
byddai sodiwm ïodid yn rhoi gwaddod melyn (1) 


rhowch (1) am y 
ddau liw os nad 
oes sôn am 
waddod 


(c) (i) 1 wedi'i gydbwyso'n gywir 
2Al  +  3Cl2  →  2AlCl3 


(ii) 3 Mr(AlCl3) = 133.5 neu Ar (Cl) x 3 = 106.5 (1) 


106.5 × 100 


133.5 


79.8% - derbyn unrhyw werthoedd o 79.7 – 79.8 
(1) 


80% 79% 


(ch) (i) 1 75% 


(ii) 2 unrhyw ddau am (1) yr un 
- adweithyddion yn amhur 
- y broses yn anghyflawn/ddim yn gyflawn 
- colli cynhyrchion 


mesuriadau 
anghywir 
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(a) Mae sodiwm bromid yn cael ei ffurfio drwy adweithio sodiwm a bromin, Br 2. 


Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith. 


ifck + . JMMh 
[2] 


(b) Mae gan wyddonydd samplau solet o sodiwm clorid a sodiwm Todid ond dydy e ddim yn 
siwr pa un yw pa un. 


Disgrifiwch sut gallai hydoddiant arian nitrad gael ei ddefnyddio i wahaniaethu rhyngddyn 
nhw. 


Rhowch yr arsylwadau byddech chi'n eu disgwyl ar gyfer y ddau sylwedd. [3] 


'St&k&i. &.MXI ^^. . iM. . .^^^'^6? LL/.O/.. 


MM .mUa.cl. (moL^sdcLj^ Jmilu^ 
Itu'n UJW (ccL hMA bnun ty&L UCLAJ^:.LL. 


Arholwr 
yn unig 


cicU'gmcicL 


(c) Yn ystod adwaith cemegol, mae alwminiwm yn cyfuno a chlorin i gynhyrchu alwminiwm 
clorid, AICI 3 . 


2AI + 1 t AICI, 


(i) Cydbwyswch yr hafaliad. 


(ii) Cyfrifwch ganran y clorin sy'n bresennol mewn alwminiwm clorid, AICI 3 . 


A r(AI) = 27 A r(CI) = 35.5 


17 (35-5*3 


Canran y clorin = 77^1 *2> 


[1] 


[3] 


% 


® WJEC CBAC Cyf. (4472-51) 



Sticky Note

Cyfrifo'n hollol gywir.

3 marc



Sticky Note

Anghywir.

0 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi drysu'r prawf am ionau halid gyda'r adweithiau rhwng halogenau a hydoddiannau halidau.



Sticky Note

Ateb cywir.

2 farc
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Mae electrolysis yn gallu cael ei ddefnyddio i echdynnu alwminiwm o'i ocsid. Dyma'r 
hafaliad ar gyfer yr adwaith. 


2 A I 2 0 3 • 4AI + 3 0 2 


Mae disgwyl i 204 tunnell fetrig o alwminiwm ocsid gynhyrchu 108 tunnell fetrig o 
alwminiwm. Er hyn, dim ond 81 tunnell fetrig sy'n cael eu gwneud mewn gwirionedd. 


(i) Cyfrifwch ganran cynnyrch (percentage yield) y broses hon. [1] 


Canran cynnyrch = .% 


(ii) Awgrymwch resymau pam mae'r swm gwirioneddol sy'n cael ei gynhyrchu yn llai 
na'r disgwyl. [2] 


X:Jtu:icy..cid. <kca. ycJ^cU&...4s~ cLS..^.tn. CAJ. t c.u..... cot- / 


.<i ..y.iLckj.. Cc £tis:......j/./ri ..yih.d..lu. jfatibu 
jy^.......J^.^.. mcu. Cdik^.cuXL uitcu.. cict0K^C4M. 


Arholwr 
yn unig 
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Sticky Note

Mae'r cyfeiriad at ocsigen yn dangos diffyg dealltwriaeth o beth sy'n digwydd.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dewis y rhifau cywir ond wedi dangos diffyg dealltwriaeth gan eu defnyddio yn y ffordd anghywir.
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(a) Mae sodiwm bromid yn cael ei ffurfio drwy adweithio sodiwm a bromin, Br2. 


Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith. [2] 


A) Br 4» 


(b) Mae gan wyddonydd samplau solet o sodiwm clorid a sodiwm Todid ond dydy e ddim yn 
siwr pa un yw pa un. 


Disgrifiwch sut gallai hydoddiant arian nitrad gael ei ddefnyddio i wahaniaethu rhyngddyn 
nhw. 


Rhowch yr arsylwadau byddech chi'n eu disgwyl ar gyfer y ddau sylwedd. [3] 


S^.""^. ct».th£ <o.?$.±...7* &&& ifyai. $ua Hsy 


^ c Sĉ .'.rrr. .LPA'A Hfiis. fes*^ 
1 * 


Arholwr 
yn unig 


(cj Yn ystod adwaith cemegol, mae alwminiwm yn cyfuno a chlorin i gynhyrchu alwminiwm 
clorid, AICI3. 


2AI + 1 i AICI, 


(i) Cydbwyswch yr hafaliad. [1] 


(ii) Cyfrifwch ganran y clorin sy'n bresennol mewn alwminiwm clorid, AICI3. [3] 


Ar(AI) = 27 Ar(C\) = 35.5 


\ v-27 " 7 7 


10.5.7 


Canran y clorin = X.? % 


(hi WJEC CBAC Cyf. (4472-51) 



Sticky Note

Mae'r cyfrifiad yma yn gywir ond mae'r marc olaf wedi ei golli ar ôl i'r ateb gael ei dalgrynnu yn anghywir.




Sticky Note

Cydbwyso'n gywir.

1 marc



Sticky Note

Mae'r ateb yma'n ennill 1 marc yn unig am nodi'r lliwiau gwyn a melyn yn gywir.  Does dim defnydd o'r term 'gwaddod'.  Mae'r marc olaf am sôn bod rhaid paratoi hydoddiannau i'w profi ond nifer bach iawn o ymgeiswyr lwyddodd i neud hynny.  Mae'r cyfeiriad at y samplau 'solet' mewn print bras yn y cwestiwn er mwyn cyfeirio ymgeiswyr tuag at y pwynt yma.



Sticky Note

Fformiwla yn sodiwm bromid yn unig sy'n gywir.

1 marc
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(ch) Mae electrolysis yn gallu cael ei ddefnyddio i echdynnu alwminiwm o'i ocsid. Dyma'r 
hafaliad ar gyfer yr adwaith. 


2AI 2 0 3 »• 4AI + 3 0 2 


Mae disgwyl i 204 tunnell fetrig o alwminiwm ocsid gynhyrchu 108 tunnell fetrig o 
alwminiwm. Er hyn, dim ond 81 tunnell fetrig sy'n cael eu gwneud mewn gwirionedd. 


(i) Cyfrifwch ganran cynnyrch (percentage yield) y broses hon. [1] 


Arholwr 
yn unig 


Canran cynnyrch = C?.3. % 


(ii) Awgrymwch resymau pam mae'r swm gwirioneddol sy'n cael ei gynhyrchu yn llai 
na'r disgwyl. [2] 


12 


® WJEC CBAC Cyf. (4472-51) Trosodd. 



Sticky Note

Dim sylw o werth.

0 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio un rhif anghywir gan ddangos diffyg dealltwriaeth o'r syniad o ganran cynnyrch.

0 marc





		Blank Page
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(a) Mae sodiwm bromid yn cael ei ffurfio drwy adweithio sodiwm a bromin, Br 2 . 


Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith. [2] 


B1.7 I.NCV.BY^ 


(b) Mae gan wyddonyddsami 
siwr pa un yw pa un. 


)let o sodiwm clorid a sodiwm Todid ond dydy e ddim yn 


Disgrifiwch sut gallai hydoddiant arian nitrad gael ei ddefnyddio i wahaniaethu rhyngddyn 
nhw. 


Rhowch yr arsylwadau byddech chi'n eu disgwyl ar gyfer y ddau sylwedd. [3] 


iyM....SQ&̂  Shkd (̂ .cliifid <^K^/ 


..wytkv yta.uita ^ . . . . ^ c k v . . . . . ^ ^ ! K̂ckd so.ckŷ . 
V.si.dM̂  .̂...4û .o.s MJM. mMAsd *M)^....\jWfa 
. M M A X U I C . cMJ L^'.M^....VUM^....> 


(c) Yn ystod adwaith cemegol, mae alwminiwm yn cyfuno a chlorin i gynhyrchu alwminiwm 
clorid, A iC I 3 . 


2AI + 4 C I , A O , 


X 
(i) Cydbwyswch yr hafaliad. [1] 


(ii) Cyfrifwch ganran ydtorirLsy'n bresennol mewn alwminiwm clorid. A IC I ? . [3] 


A r(AI) = 27 A r(CI) = 35.5 


CI x 3 - M-5 


Canran y clorin = % 


Arholwr 
yn unig 


7. 


D 


® W J E C CBAC Cyf. (4472-51) 



Sticky Note

Mae hwn yn ennill marc am gyfrifo mas moleciwlaidd cymharol alwminiwn clorid felly mae'n syndod gweld taw mas un atom clorin yn unig sydd yn cael ei gynnwys yn y cyfrifiad ar gyfer canran.  Dim ond 1 marc am yr ateb yma.



Sticky Note

Cydbwyso'n anghywir.

0 marc



Sticky Note

Cyfeiriad at waddodion o'r lliwiau cywir yn ennill dau farc.  Eto y cyfeiriad at hydoddi'r samplau sydd ar goll.



Sticky Note

1 marc yn unig am fformiwla cywir sodiwm bromid.  Nid yw'r hafaliad yn gytbwys.
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Mae electrolysis yn gallu cael ei ddefnyddio i j chdynnu alwminiwm o'i ocsid. Dyma'r 
hafaliad ar gyfer yr adwaith. 


2 A I 2 0 3 • 4AI + 3 0 2 


Mae disgwyl \ 204 tunnell fetrig o alwminiwm nr.siri gynhyrr.hu j n a _ t i i n n g i i fetrig o 
ajwjiiirjiwro, Er hyn, dim ond 81 tunnell fetrig sy'n cael eu gwneud mewrTgwirionedd. 


(i) Cyfrifwch ganran cynnyrch (percentage yield) y broses hon. [1] 


0 > b - 1t 


Canran cynnyrch = Sl.i.^lA: % 


(ii) Awgrymwch resymau pam mae'r smp gwirioneddol sy'n cael ei gynhyrchu ynj lai 
na'r disgwyL ' [2] 


...fllAflj^ o m.Myx.^ %.V....u\u...u..' 
.'^Jcj^.isJm? ^...^At^Moi i[\A.....fuy Yikq.M 
ddiQfJtyL ^.....o^si^.....^. liw.kXfoi.:. x 


Arholwr 
yn unig 


o 


12 


® W J E C CBAC Cyf. (4472-51) Trosodd. 



Sticky Note

Dim sylw synhwyrol.

0 marc



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yma wedi deall syniad canran cynnyrch.






		Blank Page
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Arholwr
yn unig


8. (a)	 Mae sodiwm bromid yn cael ei ffurfio drwy adweithio sodiwm â bromin, Br2.


Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith.	 [2]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . + . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(b)	 Mae gan wyddonydd samplau solet o sodiwm clorid a sodiwm ïodid ond dydy e ddim yn 
siŵr pa un yw pa un.


Disgrifiwch sut gallai hydoddiant arian nitrad gael ei ddefnyddio i wahaniaethu rhyngddyn 
nhw.


Rhowch yr arsylwadau byddech chi’n eu disgwyl ar gyfer y ddau sylwedd.	 [3]


	 (c)	 Yn ystod adwaith cemegol, mae alwminiwm yn cyfuno â chlorin i gynhyrchu alwminiwm 
clorid, AlCl3.


2Al    +              Cl2 AlCl3


(i)	 Cydbwyswch yr hafaliad.	 [1]


(ii)	 Cyfrifwch ganran y clorin sy’n bresennol mewn alwminiwm clorid, AlCl3.	 [3]


Ar(Al) = 27                       Ar(Cl) = 35.5


Canran y clorin = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







(4472-51) Trosodd.
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	 (ch)	 Mae electrolysis yn gallu cael ei ddefnyddio i echdynnu alwminiwm o’i ocsid. Dyma’r 
hafaliad ar gyfer yr adwaith.


	2Al2O3               4Al     +    3O2


Mae disgwyl i 204 tunnell fetrig o alwminiwm ocsid gynhyrchu 108 tunnell fetrig o 
alwminiwm. Er hyn, dim ond 81 tunnell fetrig sy’n cael eu gwneud mewn gwirionedd.


(i)	 Cyfrifwch ganran cynnyrch (percentage yield) y broses hon.	 [1]


Canran cynnyrch = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .%


(ii)	 Awgrymwch resymau pam mae’r swm gwirioneddol sy’n cael ei gynhyrchu yn llai 
na’r disgwyl.	 [2]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Rhif 
Cwestiwn 


HS HU Is-adran Marc Ateb 


9 3 6 Awgrymiadau ar gyfer cynnwys:  Priodweddau – y ddau yn newid lliw yn gildroadwy yn unol â newid  
 mewn amodau 


– ffotocromig yn newid mewn ymateb i olau ond
thermocromig yn newid mewn ymateb i wres


 Ffyrdd o'u defnyddio ‒ ffotocromig – lensys sbectol haul / ffenestri  
thermocromig – thermomedrau / powlenni bwydo plant / mygiau ac 


 ati 


5-6 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad croyw, integredig sy'n cysylltu pwyntiau perthnasol yn gywir, fel y 
rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, ac sy'n dangos ymresymu dilyniannol. Mae'r ateb yn mynd i'r 
afael yn llawn â'r cwestiwn heb unrhyw gynnwys amherthnasol neu fylchau arwyddocaol. Defnyddia'r 
ymgeisydd eirfa wyddonol briodol gyda sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Mae'r ymgeisydd yn llunio adroddiad yn gywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr 
awgrymiadau ar gyfer cynnwys, gan ddangos peth ymresymu. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn 
gyda rhai bylchau. Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol briodol ar y cyfan gyda rhywfaint o sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Mae'r ymgeisydd yn gwneud rhai pwyntiau perthnasol, fel y rheini yn yr awgrymiadau ar gyfer cynnwys, 
gan ddangos ymresymu cyfyngedig. Mae'r ateb yn mynd i'r afael â'r cwestiwn gyda bylchau arwyddocaol. 
Defnyddia'r ymgeisydd eirfa wyddonol gyfyngedig gyda chamgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymgais neu nid yw'n rhoi ateb perthnasol sy'n haeddu marc. 
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9. Disgrifiwch beth yw ystyr defnydd clyfar. Defnyddiwch ddefnyddiau (materials) thermocromig a 
ffotocromig i gefnogi eich ateb, gan nodi ffyrdd pob dydd o ddefnyddio pob un. [6 ACY] 


KU& d£^^<M...eV^Gv s^.'iOSL&A...^ 


a M c ^ \ ^ < l ^ 


A£^dd....^ 


..\^...&^^ 


!fcjLu.Ajto^ 


j f l a ^ £ . . g ^ 


^ a L - c t ^ ^ 


Arholwr 
yn unig 


DIWEDD Y PAPUR 


® W J E C C B A C Cyf . (4472-51) 



Sticky Note

Mae hwn yn ateb cynhwysfawr.  Mae'r ymgeisydd wedi rhoi diffiniad cyffredinol o sylwedd clyfar ac wedi cynnwys disgrifiadau manwl o ddefnyddiau thermocromig a ffotocromig ynghyd â defnyddiau addas.  Mae wedi arddangos sgiliau ysgrifennu da ac mae'n llawn haeddu 6 marc.
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9. Disgrifiwch beth yw ystyr defnydd clyfar. Defnyddiwch ddefnyddiau (materials) thermocromig a 


ffotocromig i gefnogi eich ateb, gan nodi ffyrdd pob dydd o ddefnyddio pob un. [6 ACY] 


J ^ i r x y d d ckfar yu) defvvyddnxadarn.., svjo ....neujyci 
ĝ dareû d ĝ &̂,e.ĵ tiiheread.. fe) engto 
gnĝ ixtaf......m.ae....paersl:. tharrt̂ QCfQ̂  
Jd̂v̂  ̂  Ac maeĵ oeat 
deftvyd^auymayn ocxeii .enL detvxycidj.o mejuifl 
.ffyrdd pob dycid. or. dxiiod, y.^p^M......^^. '.nail 
vairusVT a.,y,.y,.\9 


DIWEDD Y PAPUR 


® W J E C C B A C C y f . (4472-51) 



Sticky Note

Nid yw'r disgrifiad cyffredinol o ddefnyddiau clyfar yn gyflawn gan nad oes cyfeiriad at natur cildroadwy y newidiadau.

Mae disgrifiadau boddhaol o ddefnyddiau thermocromig a ffotocromig ond nid yw'n glîr pa enghraifft sy'n perthyn i ba ddefnydd.

Mae hwn yn ateb band canol sy'n haeddu 3 marc.
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Disgrifiwch beth yw ystyr defnydd clyfar. Defnyddiwch ddefnyddiau (materials) thermocromig a 
ffotocromig i gefnogi eich ateb, gan nodi ffyrdd pob dydd o ddefnyddio pob un. [6 ACY] 


V\ca.k\^M M Nvy^\ 6U(&.J^ 


Atte/k! fl'UJL^ck fau 
.a...wcws ^ 


jufcMtaiM ( S Q ^ &f..e/ia(&i 
. . t ^ J V \ J l V ^ V ^ J Q - 6 


{QUQOA<ZJ ,^.^^^1^^ rj.o\aM., L^Wv 
\A ^£ not] fcv.^ki^-^r^ lftt$.ft̂  sk^io\.. 


ItA.s M$ML (..>{W..}̂ ...>L.fĉ .ll(i{ dy 
SbechlJ^Mlj (XX- ̂ > fe>t*V ; hod Wc^w. 


At.WA L A ^ J S W....^ 
i j l r kt^^jJo y . | f j . ua^ . CSLVP 


DIWEDD Y PAPUR 


Arholwr 
yn unig 


® W J E C C B A C C y f . (4472-51) 



Sticky Note

Mae'r diffiniad cyffredinol yn eithaf da ond does dim cyfeiriad at natur cildroadwy y newidiadau.

Nid oes cyfeiriad at liw yn y disgrifiadau o ddefnyddiau thermocromig a ffotocromig ond mae'n cael ei gynnwys wrth drafod yr enghreifftiau.

Mae gormod o wendidau i ddweud bod hwn yn ateb band uchaf ond mae'n haeddu 4 marc yn sicr.
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Arholwr
yn unig


9. Disgrifiwch beth yw ystyr defnydd clyfar. Defnyddiwch ddefnyddiau (materials) thermocromig a
ffotocromig i gefnogi eich ateb, gan nodi ffyrdd pob dydd o ddefnyddio pob un.	 [6 ACY]


DIWEDD Y PAPUR


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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